
 

Π εριμένει από τους πολιτικούς της Κύ-
πρου να επιμένουν στο λάθος που 
έκαναν οι Ευρωπαίοι με την ίδια υπο-
μονή που έδειξε ο κυπριακός λαός. 
Υποδεικνύει ότι ως πειραματόζωο η 

Κύπρος  έχει την ευθύνη να αναδείξει  τα λάθη του 
πειράματος που έγινε σε βάρος της. Πρόκειται για 
τον ευρωβουλευτή του κόμματος των Γερμανών 
Φιλελευθέρων (FDP) Γιώργο Χατζημαρκάκη, ο οποί-
ος εμφανίστηκε σε συνεδρία της Ευρωβουλής μετά 
το κούρεμα με τη φανέλα στην οποία έγραφε 
«Respect Cyprus-Safeguard-E.U.». Επισκέφθηκε πρό-
σφατα το νησί μας ως προσκεκλημένος του Ινστιτού-
του Ελληνικού Πολιτισμού. Τονίζει ότι  ο πρόεδρος 
Αναστασιάδης πήγε στο Eurogroup με πολύ πιο με-
γάλη πίστη από ότι θα έπρεπε προς τους Ευρωπαίους 
και εισηγείται την επόμενη φορά να είναι πολύ πιο 
προετοιμασμένος. Πιστεύει πως όλα ήταν προμελε-
τημένα και η Κύπρος ήταν το ιδανικό θύμα, που 
κάνει εκείνους που πιστεύουν στην Ευρώπη να επα-
ναστατούν, γιατί τέτοια Ευρώπη δεν θα έχει μέλλον. 

-Η ιδέα με το φανελάκι «Respect Cyprus-Safeguard-
E.U.», πώς γεννήθηκε τότε στην ολομέλεια του 
Ευρωκοινοβουλίου; Όταν άκουσα ότι για πρώτη 
φορά εκβιάζει ένας υψηλός υπάλληλος της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας ένα Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, αυτό με έκανε να γίνω έξω φρενών, επειδή 
πιστεύω πάρα πολύ σε βασικές θεμελιώδεις αρχές 
της ΕΕ. Η μεταπολεμική Γερμανία στην οποία πολι-
τεύτηκα είχε ένα δόγμα το οποίο υιοθετήθηκε από 
τον Γκένσερ, τον για 16 χρόνια υπουργό Εξωτερικών 
και αρχιτέκτονα της νομισματικής ένωσης. Ήταν ο 
φιλελεύθερος πρόεδρος του κόμματός μου και αυ-
τός είπε: να σεβόμαστε όχι τις μεγάλες χώρες που 
είναι αυτονόητο, αλλά και τις μικρότερες. Μόνο τότε 

η Γερμανία θα δείξει ότι εί-
ναι μια ευρωπαϊκή χώρα με 
σεβασμό στους μικρούς. 
Αυτό με έκανε να βάλω τον 
όρο «σεβασμός» στο 
φανελάκι. 
-Είσαστε πρώτο θέμα στα 
ΜΜΕ, αυτοί που χαράσ-
σουν πολιτική πώς το εισέ-
πραξαν; Οι ευρωβουλευτές 
ξαφνιάστηκαν αλλά μου 
έδωσαν συγχαρητήρια και 

αυτοί που δεν συμφωνούσαν μαζί μου, όπως κά-
ποιοι Γερμανοί της ομάδας μου. Αυτός που δεν μου 
μίλησε είναι ο πολύ γνωστός μου Όλι Ρεν, γιατί ακο-
λουθεί κατά γράμμα τη γραμμή του Κολλεγίου, που 
είναι σε πολύ λάθος δρόμο. 
-Αυτό που ζήσαμε είναι ευρωπαϊκή αλληλεγγύη, 
με το Eurogroup να ενδίδει στις πιέσεις Ολλανδών 
και Γερμανών; Είναι η ευρωπαϊκή πραγματικότητα 
και αυτό κάνει εκείνους που πιστεύουν στην Ευρώ-
πη να ξεσηκωνόμαστε, γιατί όταν χαλάς αυτά τις 
βασικές αρχές, όταν δεν τις σέβεσαι, η Ευρώπη δεν 
θα έχει μέλλον. Γι’ αυτό πιστεύω ότι το θέμα αυτό 
πρέπει να διορθωθεί. 
-Ήταν προμελετημένο; Ναι, και ο προσχεδιασμός 
είχε γίνει με δυο σκοπούς. Πρώτον ήθελε η Γερμα-
νία να βγάλει το βάρος της διάσωσης τραπεζών και 
κρατών μελών στην Ευρωζώνη από τους ώμους του 
Ευρωπαίου φορολογούμενου, και έχουν την αίσθη-
ση ότι ο Γερμανός φορολογούμενος έχει πιο μεγάλο 
βάρος στους ώμους του από τους υπόλοιπους. Ήθε-
λαν να μπουν στη διάσωση οι ιδιοκτήτες της τράπε-
ζας και μετά οι καταθέτες. Δεύτερον, ο Σόιμπλε είπε 
ότι πρέπει να «χτυπήσουμε» την ιδέα των ασφαλών 
παραδείσων σε όλο τον κόσμο. Κατέβαλαν προσπά-
θειες στους G8, αλλά δεν τα κατάφεραν διότι αντέ-
δρασαν οι Άγγλοι. Στη Γερμανία μια λίστα Λαγκάρ 
δεν θα είχε καθόλου μέλλον. Αν έβγαινε στη δημο-
σιότητα, την επομένη όποιος κι αν ήταν, ακόμη και 
ο Σόιμπλε ο ίδιος, θα τον έπαιρναν με χειροπέδες. 
Οι Γερμανοί έχουν πρόβλημα με την Ελβετία, το Λι-
χτενστάιν και το Λουξεμβούργο. Για να κτυπήσεις 
όμως το θεσμό των παραδείσων χρειάζεσαι μια τι-
μωρία. Ξέρουμε ότι μετά από το κτύπημα της Κύ-
πρου, το Λουξεμβούργο, που έχει ένα πολύ πιο 
μεγάλο τραπεζικό σύστημα, σκέφτηκε να βρει μια 
άλλη λύση. Η Κύπρος ήταν το ιδανικό θύμα, γι’ αυτό 
λέω ότι ήταν προμελετημένος όλος ο σχεδιασμός. 

Και οι δυο ιδέες του Σόιμπλε πέρασαν εις βάρος του 
κυπριακού λαού και της οικονομίας.
-Έγιναν λάθη διαχείρισης; Βεβαίως. Από αυτούς 
που διαπραγματεύτηκαν το πακέτο, το οποίο διορ-
θώθηκε λόγω του «όχι» της κυπριακής Βουλής, που 
ήταν για μένα σημαντικό για συμβολικούς λόγους, 
ότι μια μικρή χώρα είχε το θάρρος να πει «όχι» στους 
μεγάλους.
-Πολλοί λένε ότι ήταν λάθος το «όχι» διότι το πρώ-
το πακέτο ήταν πιο καλό από το δεύτερο. Κάποτε 
θα πούμε ότι ήταν πολύ σωστό το «όχι» διότι η διόρ-
θωση του πακέτου πρέπει να έχει μια βάση και η 
τόλμη των βουλευτών της Κύπρου είναι μια τέτοια 
βάση. Όσον αφορά τα λάθη, δεν υπήρχε καλή προ-
ετοιμασία ούτε από την πλευρά των Ευρωπαίων. Μια 
τέτοια ερασιτεχνική διαχείριση τέτοιου σημαντικού 
προβλήματος δεν έχει ξαναδεί η ευρωπαϊκή ιστο-
ρία. Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα με τη Μέρκελ περί-
μεναν να φύγει ο Χριστόφιας, γιατί νόμιζαν  ότι με 
πρόεδρο τον Αναστασιάδη θα είχαν ευκολότερο 
παιχνίδι. Άλλο είναι όμως αυτό που πιστεύεις και 
ελπίζεις και άλλο αυτό που περνάς ως μήνυμα στον 
Αναστασιάδη. Δεν ξέρουμε τι ακριβώς είπε η Μέρ-
κελ στον Πρόεδρο.
-Φάνηκε ότι ο πρόεδρος Αναστασιάδης περίμενε 
αλληλεγγύη από το ΕΛΚ. Και έχει κάθε δίκαιο να 

περιμένει αλληλεγγύη βλέποντας το παράδειγμα 
της Ισπανίας, όπου λόγω της κομματικής συνεργα-
σίας του Ραχόι και της Μέρκελ η Ισπανία πήρε 100 
δισ. ευρώ χωρίς μνημόνιο, χωρίς λιτότητα, χωρίς 
μέτρα. Εκεί μάλλον θα πόνταρε ο Αναστασιάδης. Γι’ 
αυτό είναι τόσο μεγάλο το κακό αυτό που έγινε εκ 
μέρους των Ευρωπαίων, επειδή μας δείχνει ότι δεν 
σέβονται τους μικρούς, δεν θέλουν να δείξουν αλ-
ληλεγγύη, τους χρησιμοποιούν ως 
πειραματόζωα. Αυτό που με πειράζει 
πάρα πολύ ήταν η διαχείριση με πολύ 
ερασιτεχνικό τρόπο και από τις δυο 
πλευρές. Όλοι μας ξέρουμε ότι ο κ. 
Ντάισελμπλουμ, ο οποίος ήταν αρκε-
τά φρέσκος στη θέση του, δεν έχει 
καταλάβει τη διάσταση των αποφά-
σεων και μας δείχνει ότι δεν πάμε 
πάρα πέρα με τους πρόχειρους μη-
χανισμούς που έχουμε στη νομισμα-
τική ένωση. 
-Το λάθος το πλήρωσε ο κυπριακός λαός που 
βιώνει ένα μαρτύριο αυτή τη στιγμή. Αυτό είναι 
σωστό, αλλά δεν έχει περάσει ακόμα στους υπό-
λοιπους Ευρωπαίους. Δεν ξέρουν οι Ευρωπαίοι 
τι περνάτε. Η αγανάκτηση στην Ισπανία και Πορ-
τογαλία για τις αποφάσεις στην Κύπρο ήταν πολύ 

πιο μεγάλη από την Κύπρο.
-Η αγανάκτηση μετριέται με τον κόσμο στους δρό-
μους; Δυστυχώς ναι. Ζούμε στην εποχή των μέσων 
ενημέρωσης, τα οποία εγκατέλειψαν την Κύπρο 
απογοητευμένα διότι δεν είδαν το θέαμα που περί-
μεναν. Πιστεύω ότι μετά το «όχι» της Βουλής η υπο-
μονή των Κυπρίων και η άριστη διαχείριση αυτού 
του απάνθρωπου πακέτου ήταν πάρα πολύ καλή. 

Αυτό πρέπει να κάνει τους Ευρωπαί-
ους να ανοίξουν τα μάτια τους, να 
καταλάβουν ότι κάτι δεν πάει καλά 
στην Κύπρο. Εκτός από το «όχι» δεν 
υπάρχει άλλη αντίδραση, δεν έχω 
δει ένα πολιτικό της Κύπρου να λέει 
να βάλουμε βέτο σε αυτό. Στην Ευ-
ρώπη περνά  το μήνυμα ότι δεν 
υπάρχει ανάγκη για περισσότερα 
λεφτά στην Κύπρο. Πρέπει να κατα-
λάβουμε ότι μέχρι τις γερμανικές 

εκλογές τίποτα δεν κινείται και στο χρόνο αυτό πρέ-
πει να προετοιμαστούμε πάρα πολύ καλά για την 
επόμενη μέρα. Εκεί θέλω προετοιμασμένους τους 
Κύπριους πολιτικούς που πιστεύουν στη διόρθωση 
του πακέτου αυτού.
-Τι πρέπει πρακτικά να γίνει; Βλέπω μια αποσύνδε-
ση της πολιτικής κουβέντας από την πραγματικότη-

τα. Δηλαδή οι εικόνες στις τηλεοράσεις, οι συζητή-
σεις σε πολιτικό επίπεδο και σε δημοσιογραφικό 
επηρεάζουν τις αγορές πιο πολύ από την πραγματι-
κότητα. Αυτό το έχουμε διαπιστώσει στη διάσωση 
της Ελλάδας. Οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης και οι 
αγορές επηρεάζονται όχι από την αλήθεια αλλά από 
την ερμηνεία κάποιων για την αλήθεια. Με ένα πολύ 
καλό Κύπριο φίλο μου, το Γιώργο Δημητρίου στο 
Harvard, ξεκινήσαμε μια συζήτηση με 40 ερευνητές 
από όλο τον κόσμο για την συστημική διάσταση της 
ευρωκρίσης, με τα παραδείγματα Ελλάδας και Κύ-
πρου. Θέλουμε να αναδείξουμε ότι οι πολιτικοί δεν 
έχουν την αίσθηση για το συστημικό ρίσκο της Κύ-
πρου. Δεύτερο θέλουμε να αναδείξουμε εξόδους 
από αυτή την συστημική κρίση, τι πρέπει να διορθώ-
σεις για να λειτουργήσει το σύστημα. Το αποτέλε-
σμα θα το παρουσιάσουν οι ερευνητές τον Οκτώ-
βριο στους Ευρωπαίους ηγέτες. 
-Έχουμε μια αποτυχία θεσμών στην ΕΕ; Ναι, εμείς 
ως Ευρωκοινοβούλιο συνταγματικά δεν έχουμε λέ-
γειν διότι όλα αυτά συζητούνται εκτός του πλαισίου 
της Σύμβασης της Λισαβόνας. Το ISM έχει δώσει 
κάρτα εκπροσώπησης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η 
οποία τώρα έχει δυο καπέλα. Γι’ αυτό είπα ότι πρέπει 
να βρούμε μια λύση με αειφόρο χαρακτήρα μετά τις 
γερμανικές εκλογές.
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H Κύπρος να αναδείξει τα λάθη του πειράματος

-Δεν καταφέραμε να μας στηρίξει ο ευ-
ρωπαϊκός Νότος, αυτό σημαίνει ότι όταν 
είσαι αδύνατος δεν μπορείς να δημιουρ-
γήσεις συμμάχους; Η Κύπρος έχει ανα-
δείξει ότι μπορεί με την ευρωπαϊκή Προ-
εδρία, η οποία πήγε πάρα πολύ καλά, 
έχει πολύ υψηλού επιπέδου στελέχη. 
Δεν μπορούμε λοιπόν να πούμε ότι δεν 
έχει πρόσβαση στους εταίρους της, το 
ζήτημα είναι αν θέλουν. Για να φτιάξεις 
μια συμμαχία χρειάζεσαι ένα ηγέτη. Πα-
ραδοσιακά ο ρόλος αυτός ήταν στη Γαλ-
λία, η οποία εκπροσωπούσε στο γερμα-
νογαλλικό δίδυμο που ήταν πάντα η 
ατμομηχανή της ευρωπαϊκής ολοκλήρω-
σης, τη ζώνη της ελιάς, το Νότο και οι 

Γερμανοί το Βορρά. Με τον Σαρκοζί αυτό 
άλλαξε, η Γαλλία πήδηξε στη ποδιά της 
κ. Μέρκελ. Αν δεν έχεις ένα άνθρωπο ο 
οποίος πιστεύει στην Ευρώπη, δεν μπο-
ρείς να κάνεις κάτι. Πρέπει κάποιος να το 
οργανώσει αυτό, ο κ. Αναστασιάδης θα 
μπορούσε να το κάνει έστω και υπό το 
καπέλο του ΕΛΚ, στο οποίο είναι οι Ραχόι 
και Σαμαράς, μπορεί να έλθουν οι δυο 
αυτοί στην Κύπρο, να δουν τι γίνεται. Αυ-
τό συμβολικά θα μπορούσε να είναι η 
έναρξη μιας τέτοιας συνεργασίας. Κά-
ποιος πρέπει να κάνει την αρχή. Το να πε-
ριμένουμε το αποτέλεσμα των γερμανι-
κών εκλογών δεν είναι λύση, πρέπει να 
έχεις ένα όραμα.

Και Ευρωπαίοι 
λειτούργησαν 
με ερασιτεχνικό 
τρόπο, χωρίς
σεβασμό σε ένα 
μικρό κράτος

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Οι γερμανικές εκλογές τι θα αλλάξουν; 
Στην πιο κακή περίπτωση δεν θα αλλάξει τί-
ποτε και θα μείνει η τωρινή κυβέρνηση με 
μειωμένα ποσοστά για τους Φιλελεύθερους. 
Στην καλύτερη περίπτωση θα έχουμε ένα 
μεγάλο συνασπισμό, τη συνεργασία της Μέρ-
κελ, η οποία θα παραμείνει καγκελάριος, με 
τους σοσιαλδημοκράτες. Οι σοσιαλδημοκρά-
τες της Γερμανίας έχουν μεγαλύτερο ευρω-
παϊκό πνεύμα και έχουν δείξει μεγάλη ευθύ-
νη ως προς τη διάσωση της Ελλάδας σε σύ-
γκριση με την κυβέρνηση. Όταν οι σοσιαλδη-
μοκράτες ήταν συνέταιροι στην κυβέρνηση 
με τη Μέρκελ, από το 2004 – 2009, ήταν η 
καλύτερη φάση της Γερμανίας, η οικονομική 
κατάσταση της Γερμανίας οφείλεται στα καλά 
που έγιναν εκείνη την εποχή. Ελπίζω να γίνει 
μεγάλος συνασπισμός. 
-Η Μέρκελ θα γίνει πιο διαλλακτική, θα πα-
ραδεχτεί τα λάθη; Η Μέρκελ από το 2010 
μέχρι σήμερα έχει κάνει πολλές ανατροπές 
αποφάσεων. Αυτό που με κάνει να το πι-
στεύω είναι μια επίσκεψη της Μέρκελ στο ΕΚ 
το Δεκέμβριο του 2012, όπου συζητούσε για 
4 ώρες με τους ευρωβουλευτές. Δεν είχε ξα-
ναγίνει. Τότε είπε ότι πιστεύει ότι μόνο με ένα 
προϋπολογισμό της ευρωζώνης θα βγούμε 
από την ευρωκρίση. Με ένα μικρό προϋπολο-
γισμό του 1% του ΑΕΠ δεν μπορείς να στηρί-
ξεις το ευρώ διότι είναι και χώρες στην ΕΕ που 

δεν έχουν ευρώ, άρα χρειαζόμαστε ένα προ-
ϋπολογισμό των 4%-5% του ΑΕΠ. Αυτό είπε. 
Αυτό σημαίνει ότι θα έχουμε ένα εργαλείο για 
την εξισορρόπηση της οικονομικής ανάπτυ-
ξης σε όλη την Ευρώπη που τώρα δεν το 
υπάρχει. Με την ομοσπονδιακή δημοσιονο-
μική ένωση θα μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη. 
Η Μέρκελ όταν γύρισε στο Βερολίνο μάζεψε 
τα λόγια της, διότι της είπαν οι πολιτικοί της 
σύμβουλοι ότι έτσι μπορούσε να χάσει τις 
εκλογές. Ξέρουμε όμως ότι το σκέφτεται. 
Μετά τις εκλογές θα αρχίσουν οι διαπραγμα-
τεύσεις γι’ αυτό. 
-Με τέτοιες πολιτικές έχει μέλλον η ευρω-
ζώνη; Μιλήσαμε για ερασιτέχνες, για προχει-
ρότητες, για λανθασμένους μηχανισμούς και 
λάθος πολιτικές. Δεν είμαστε ανταγωνιστικοί 
ως ευρωπαίοι στην παγκόσμια νομισματική 
αγορά με ένα τέτοιο ευρώ. Αυτό που θα γίνει 
είναι η λεγόμενη δημοσιονομική ομοσπονδία 

ή ένωση, αν δεν γίνει, δεν έχει μέλλον η Ευ-
ρωζώνη. Τότε θα πρέπει να σκεφτούμε πολύ 
σοβαρά τη διάσπαση της ευρωζώνης σε δυο 
ζώνες, του βορρά και του νότου.
-Από το 2004 είστε ευρωβουλευτής. Γιατί 
δεν θα επαναδιεκδήσετε μια θέση στο ΕΚ το 
2014 με το κόμμα των Γερμανών Φιλελευθέ-
ρων; Διότι απογοητεύτηκα πάρα πολύ τα τε-
λευταία 4 χρόνια από το ρόλο της Γερμανίας. 
Ήμουν μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του 
κόμματός μου στη Γερμανία για 14 χρόνια, 
διότι πίστευα στον ευρωπαϊκό ρόλο του κόμ-
ματός μου, αλλά δυστυχώς όλο και πιο πολύ 
πήγε σε αντίθεση με την Ευρώπη. Είδα την 
αντίδραση της γερμανικής πολιτικής σκηνής, 
είδα την απαράδεκτη συκοφαντία κάποιων 
ΜΜΕ προς την Ελλάδα, έπαψα να χρησιμο-
ποιούν την λέξη Έλληνας και την αντικατέστη-
σαν με τον όρο χρεοκοπημένος Έλληνας. 
Απογοητεύτηκα. Είδα ότι κάποιος βάζει φω-

τιά στο ευρωπαϊκό σπίτι και αυτοί είναι οι 
Γερμανοί. Είπα ότι δεν θέλω να είμαι με τους 
εμπρηστές. Δεν μπορώ να εκπροσωπώ στο 
ΕΚ ένα τέτοιο λαό. Από μικρό παιδί όταν με 
ρωτούσαν από πού είμαι και μου έβαζαν τη 
γερμανική σημαία, εγώ συμπλήρωνα με την 
ελληνική. Θέλω να εκπροσωπώ μια χώρα του 
Νότου, διότι αυτός έχει ανάγκη από ιδέες και 
στρατηγικές. Έχω μαζέψει κάποια τεχνογνω-
σία, την οποία θέλω να χρησιμοποιήσω για 
την Ελλάδα.
-Με τη Δημοκρατική Αριστερά; Όχι, πιστεύω 
ότι η πολιτική δεν είναι χώρος μεταγραφών 
όπως στο ποδόσφαιρο. Σκέφτομαι την ιδέα 
να μην ενταχθείς σε ένα κόμμα αλλά να ψά-
ξεις άλλο όχημα που να επιτρέπει σε πολίτες 
να λάβουν μέρος στην ευρωπαϊκή πολιτική. 
Το μεγάλο πρόβλημα που βλέπω στα ελληνι-
κά κόμματα, είναι ότι αν δεν έχεις την συγκα-
τάθεση του προέδρου του κόμματος, δύσκο-
λα μπορείς να εκπροσωπείς κάποιες ιδέες 
στον ευρωπαϊκό χώρο. Αυτό χρειάζεται αλλα-
γή. Τον Οκτώβριο θα ανακοινώσω τυπικά 
μετά τις γερμανικές εκλογές πώς ακριβώς το 
βλέπω.
-Μπορεί να κατεβείτε με μια ανεξάρτητη 
ομάδα πολιτικών; Κάτι σαν τις νέες δυνάμεις 
ή αριστήνδειν που γίνεται στην Κύπρο, ίσως 
κάτι τέτοιο που δεν υπάρχει ακόμη στην Ελ-
λάδα.

Δεν θέλω να είμαι με τους εμπρηστές της ΕΕ, τους Γερμανούς

-Η Κύπρος είναι προσηλω-
μένη στην υλοποίηση του 
Μνημονίου. Εγώ θεωρώ 
λάθος να ακολουθήσει κά-
ποιος το Μνημόνιο. Η κ. Ρέ-
ντιγκ είπε πρόσφατα ότι τε-
λείωσε η εποχή της Τρόικας. 
Αυτή θέλει να βγάλει το ΔΝΤ 
έξω από την Τρόικα, διότι το 
ΔΝΤ δεν συμφωνεί πλέον με 
τους Ευρωπαίους. Παραδέ-
χεται ότι έκαναν λάθη. Η 
απάντηση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής η οποία είναι πιο 
κοντά στην Ελλάδα και την 
Κύπρο, ήταν να συνεχίσου-
με το πρόγραμμα, επειδή 
πιέζει το Βερολίνο που λέει  
πως πριν από τις γερμανικές 
εκλογές δεν ομολογούμε 
τίποτα. Είναι το ίδιο το Βε-
ρολίνο που προσκάλεσε το 
ΔΝΤ να ενταχθεί στη διάσω-
ση. Η Μέρκελ με τους συμ-
βούλους της είπε στο ΔΝΤ 
να παίξει τον άσχημο ρόλο 
με τα μέτρα λιτότητας. Αυτό 
το σκεπτικό το ομολόγησε 
ξεκάθαρα η Μέρκελ στη 
γερμανική Βουλή. Δεν θέλει 
να διορθώσει την πορεία και 
βάζει τη Ρέντιγκ και άλλους 
να πουν να τεθεί εκτός του 
ΔΝΤ. Αυτό μας δείχνει την 
ερασιτεχνική προσέγγιση 
που στόχο έχει το εσωτερι-
κό ακροατήριο λόγω των 
γερμανικών εκλογών. Και 
αυτό είναι απαράδεκτο για 
μια νομισματική ένωση. Πε-
ριμένω από τους πολιτικούς 
της Κύπρου να επιμένουν 
στο λάθος που έκαναν οι 
Ευρωπαίοι με την ίδια υπο-
μονή που έδειξε ο κυπρια-
κός λαός. Ως πειραματόζωο 
έχεις την ευθύνη να αναδεί-
ξεις τα λάθη του πειράμα-
τος.
Θεωρείτε ότι πρέπει να κα-
ταγγείλουμε το Μνημόνιο; 
Σε μια διαπραγμάτευση 

πρέπει να πας προετοιμα-
σμένος και να αναδείξεις 
στον κ. Άσμουσεν -διότι αυ-
τός εκβιάζει και όχι για πρώ-
τη φορά τον πρόεδρο της 
Δημοκρατίας- ότι αυτά που 
λέει στα συγκεκριμένα ση-
μεία δεν βγαίνουν. Για να το 
κάνεις αυτό χρειάζεσαι 
εμπειρογνώμονες, οι οποίοι 
ξέρουν να χειριστούν στοι-
χεία, μεθόδους και η Κύ-
προς έχει τον κ. Πισσαρίδη, 
ένα αστέρι το οποίο θα μπο-
ρούσε να παίξει σημαντικό 
ρόλο.
-Δεν είδατε να το κάνουμε 
μέχρι τώρα; Όχι, και λυπού-
μαι που το λέω, μέχρι τώρα 
η πίστη στο καλό εκ μέρους 
του προέδρου Αναστασιάδη 
προς τους Ευρωπαίους ήταν 
πολύ πιο υψηλή από ό,τι θα 
έπρεπε. Πρέπει την επόμε-
νη φορά να είναι πολύ πιο 
προετοιμασμένος. 
-Αυτό που γίνεται στην οι-
κονομία κάποιοι θεωρούν 
ότι είναι προάγγελος για 
λύση του Κυπριακού λόγω 
και του φυσικού αερίου. 
Πρέπει να δούμε στο παιχνί-
δι αυτό ποιος πιέζει. Αυτοί 
που έχουν μεγάλο ενδιαφέ-
ρον στο Κυπριακό είναι οι 
Άγγλοι και οι Τούρκοι και 
σχεδόν καθόλου οι Ολλαν-
δοί και οι Γερμανοί. Εγώ, 
που δούλεψα στο Υπουρ-
γείο Εξωτερικών της Γερμα-
νίας, ξέρω ότι τους ενδιέφε-
ρε το Κυπριακό μόνο ως 
προς τη διεύρυνση τότε της 
ΕΕ, διότι ήθελαν την Πολω-
νία να ενταχθεί μια που 
ήταν το πακέτο με τις 10 χώ-
ρες, γι’ αυτό πίεζαν οι Ολ-
λανδοί και οι Γερμανοί. Σή-
μερα οι Ευρωπαίοι έχουν 
λίγο ψιλοβαρεθεί το Κυπρι-
ακό μετά το «όχι» στο δημο-
ψήφισμα. 

Αναδείξετε τον λάθος 
χειρισμό των Ευρωπαίων

Όταν δεν εκφράζεται 
σεβασμός
στις βασικές αρχές,
η Ευρώπη δεν έχει 
μέλλον

ΔΕΣΜΟΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

-Με την Κύπρο έχετε οικογενειακούς δεσμούς, μια που ο αδελφός σας είναι 
παντρεμένος με Κύπρια. Ναι, αυτή είναι η τρίτη μου επίσκεψη στην Κύπρο, καλε-
σμένος από το Ινστιτούτο Ελληνικού Πολιτισμού. Τώρα έχω ακόμα μια πατρίδα, η υπο-
δοχή αυτή τη φορά ήταν τόσο θερμή, νιώθω σπίτι μου. Με ενθουσιάζει ο κρητικός 
τρόπος ζωής με αυτό το κυπριακό λίγο οργανωμένο ευ ζην. Πιστεύω ότι ο κάθε Ευρω-
παίος θα έπρεπε να ζηλεύει ένα άνθρωπο που ζει στην Κύπρο. 

 

Ο Αναστασιάδης μπορεί να κτίσει
συμμαχία του ευρωπαϊκού Νότου
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